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Нарешті, шоста підгрупа – узагальнені думки про націю і країну: «Зрозуміла, що ми, українці, в 
багатьох питаннях більш моральні, цілеспрямовані і професійні, ніж вчорашні гейропейські авторитети», 
«Цінувати нашу націю». 

Ми вважаємо, що на підставі проведеного вище аналізу можна говорити про певну перебудову 
ментальної моделі світу, яка відбулася у наших респондентів у перший рік війни, за цей «інтенсивний», 
як каже один з респондентів, проміжок життя. Відомо, що ментальна модель світу важко піддається 
реінтерпретації, коригуванню і перебудові [1], але гіперстресова ситуація війни, як бачимо, прискорює ці 
процеси.   
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ОЦІНКА ВИКОРИСТАННЯ АУТРІЧ-ТЕХНОЛОГІЙ В СИСТЕМІ НАДАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ 

ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИМ ОСОБАМ 
 
Актуальність проблеми зумовлена тим, що внаслідок війни в Україні, значно кількісно збільшилася 

така група клієнтів соціальної роботи як внутрішньо переміщені особи (далі – ВПО), ефективні технології 
роботи з якою в соціальній роботі ще не напрацьовані [1]. Аналіз особливостей соціальної роботи з 
внутрішньо переміщеними особами в соціально-педагогічній літературі [3; 4] та нормативно-правових 
документах [2] виявив, що під поняттям «внутрішньо переміщена особа» розуміють таку особу, яка 
перебуває на території України на законних підставах та має право на постійне проживання в Україні, яку 
змусили залишити або покинути своє місце проживання у результаті або з метою уникнення негативних 
наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства, порушень прав 
людини та надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру.  

Проблематика і логіка організації дослідження стану надання соціальних послуг ВПО засобами 
аутріч-технологій соціальної роботи, потребували виділення критеріїв і показників для аналізу. Відтак 
нами було виділено два критерії: (1) спектр аутріч-технологій у соціальній роботі з ВПО та (2) якість 
соціальної роботи засобами аутріч-технологій. До кожного критерія були уточнені показники аналізу. 

На основі аналізу визначених критеріїв та показників нами були виділені рівні надання соціальних 
послуг внутрішньо переміщеним особам засобами аутріч-технологій: високий, середній та низький. 
Зокрема, високий рівень характеризується широким спектром надавачів соціальних послуг, які 
використовують аутріч-технології. Серед поширених аутріч-технологій спостерігається різноманіття 
(методи роботи на вулиці, вдома, методи комунікування на відстані, методи поширення інформації про 
соціальні послуги та залучення клієнтів до співпраці тощо). Технології використовуються творчо та 
відповідно до наявної ситуації та потреб клієнтів. Спостерігається висока результативність надання 
соціальних послуг: клієнти у повній мірі задоволені результатом, вони не мають жодних зауважень до 
надавачів соціальних послуг, а ті рекомендації, що надаються, надавачі соціальних послуг гнучко 
враховують. Всі запити ВПО задоволені. 

З метою виявлення стану надання соціальних послуг внутрішньо переміщеним особам засобами 
аутріч-технологій нами було розроблено анкету «Стан надання соціальних послуг внутрішньо 
переміщеним особам». Питання анкети побудовані таким чином, щоб отримати інформацію певного 
спрямування. Так, питання 1-6 дають змогу отримати об’єктивні дані про респондентів. Питання 7-8 
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анкети дають можливість отримати дані щодо шляхів та ступеня обізнаності респондентів щодо 
отримання ними соціальної допомоги, як ВПО. Це такі питання, як: «Чи пропонували Вам допомогу у 
місцях збору після переїзду у більш безпечні місця?», «Яким чином Ви отримуєте інформацію щодо 
можливостей для внутрішньо переміщених осіб?». Питання 9А, 9Б, 9В анкети дають можливість отримати 
дані щодо того, чи отримував респондент допомогу, як ВПО не звертаючись до надавачів послуг. Це такі 
питання, як: «Чи була така ситуація, коли працівники соціальних служб, територіальних центрів надання 
соціального обслуговування або місцевих адміністрацій самі Вас відшукали для надання допомоги?»; «Чи 
була така ситуація, коли представники громадських / волонтерських / релігійних організацій відшукали 
Вас для надання допомоги?»; «Чи потрібно надавачам соціальних послуг ініціювати допомогу ВПО за 
місцем їхнього знаходження та / або проживання?». Питання 10. 10А, 10Б, 11, 11А, 11Б анкети дають 
змогу отримати дані щодо того, чи звертався респондент особисто по допомогу до волонтерів чи 
громадських організацій та з якими питаннями. Чи вдалося вирішити ці питання. Наскільки зручно було 
отримувати допомогу. Питання 12, 13 анкети дають змогу отримати дані щодо того які види послуг 
отримує респондент від держави або муніципальних організацій. Питання 14, 15 анкети дають змогу 
отримати дані щодо того як зручніше респонденту отримувати інформацію, щодо можливостей для ВПО, 
а також наскільки респондент задоволений підтримкою себе, як ВПО з боку держави та місцевих 
організацій. Це такі запитання, як: «Які саме форми комунікації з надавачами соціальних послуг є 
найбільш зручними та дієвими?», «Чи задоволені Ви рівнем підтримки ВПО з боку місцевих громад та 
держави?».  

Опитування проводилося серед внутрішньо переміщених осіб, у 2023 році. Всього в опитуванні 
взяли участь 34 респонденти з різних областей України. Отримано такі результати.  

1) Характеристика вибірки. Переважна більшість респондентів відповідає віковій категорії 18–20 
років (55,9 %). Серед опитаних також є особи, що мають вікову категорію 26–45 років (35,3 %). За статтю 
респонденти переважно жінки (64,7%). Переважна більшість опитаних виїхали з місця проживання з 
батьками (32,4 %), також значна кількість опитаних виїхали з чоловіком (дружиною) – 23,5 % та з дітьми 
(20,6 %). 

2) Шляхи поширення інформації серед респондентів про отримання послуг. Переважна більшість 
опитаних отримують інформацію щодо можливостей для ВПО саме з месенджерів (вайбер, телеграм, 
вотсап) (35,3 %), також значна кількість респондентів отримуюсь інформацію від родичів, друзів, сусідів 
(26,5 %).  

3) Характеристика якості надання послуг громадськими організаціями та благодійними фондами. 
52,9 % респондентів відповіли, що зверталися до громадських організацій за допомогою, проте 38,2 %  
ніколи цього не робили. Майже половина опитаних (46,7%) відповіли, що частково вирішити питання, з 
якими зверталися до ГО, значна кількість опитаних (40 %) відповіла, що вирішили питання у повній мірі. 
61,3 % зазначили, що зручність і прозорість надання соціальних послуг є «частковою». 

4) Характеристика якості надання послуг державними установами системи надання послуг. 
52,9 % жодного разу не зверталися по допомогу до місцевих Центрів соціальних служб, проте значна 
кількість опитаних (41,2 %) відповіла, що зверталися і, навіть, декілька разів. Майже половина опитаних 
(48 %) вирішили питання з якими зверталися, проте залишається досить значним відсоток респондентів 
(28 %), які не вирішили своє питання. Майже половина опитаних (48,3 %) відповіли, що оцінюють 
зрозумілість і прозорість послуг як «частково», також значна кількість респондентів (41,4 %) вказали, що 
соціальні послуги надаються у повній мірі зрозуміло і прозоро. 

5) Запити респондентів щодо надання їм соціальної допомоги. Переважна більшість респондентів 
відповіла, що ніколи такого не було, щоб представники соціальних служб самостійно їх знаходили для 
надання соціальних послуг (76,5 %). Вони   вважають, що внутрішньо переміщені особи інколи 
потребують додаткової уваги у тому, щоб представники сфери надання соціальних послуг самостійно 
пропонували потрібні послуги (38,3 %), а також значна кількість респондентів вважають що, внутрішньо 
переміщені особи – вразлива категорія, яка потребує постійної уваги надавачів соціальних послуг та 
ініціювання ними всього спектру послуг (35,3 %). З’ясовано, що переважна більшість опитаних у цілому 
задоволені рівнем підтримки ВПО з боку місцевих громад та держави проте вважають, що є деякі 
моменти, що потребують покращення (36,4 %), також досить великий відсоток вважає що, ВПО 
потребують більшої підтримки ніж наразі (24,2 %). 

Висновки. Оцінка поточного стану надання соціальних послуг внутрішньо переміщеним особам 
засобами аутріч-технологій здійснювалася за двома критеріями: спектр аутріч-технологій у соціальній 
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роботі з ВПО та якість соціальної роботи. Отримані результати виявили прихильність респондентів до 
окремих аутріч-технологій соціальної роботи. Вони зацікавлені у тому, щоб надавачі соціальних послуг 
ініціювали надання соціальних послуг, зокрема, у зручному для них місці перебування, а також 
використовували урізноманітнені способи взаємодії окрім типових офісних. 

Крім цього, результати дослідження виявили, що забезпечення доступу до інформації та 
комунікаційних каналів є важливим аспектом надання соціальних послуг внутрішньо переміщеним 
особам. Соціальні мережі та месенджери можуть стати ефективним інструментом для забезпечення 
швидкого та зручного доступу до інформації та комунікації з надавачами соціальних послуг.  
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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ НА КОМУНІКАТИВНІ ЗДІБНОСТІ ПІДЛІТКІВ 
 
У наш час Інтернет став невід’ємною частиною повсякденного життя. Він надає можливості для 

розвитку здібностей, отримання нових знань і розширення кола інтересів, але водночас містить серйозні 
загрози як для дорослих, так і для дітей. Соціальні мережі відсувають на другий план класичні інститути 
соціалізації, такі як родина, школа та друзі, і займають провідну роль у процесі соціалізації підлітків, 
впливаючи на їхні ціннісні орієнтації. 

Підлітковий вік – це час інтенсивного спілкування та прагнення отримати схвалення від однолітків 
і значущих груп. Саме в цей період підлітки формують свої уявлення про соціальні ролі та життєві цінності. 
Соціальні мережі – такі як «Instagram» і «Facebook» – платформа для самовираження, де підлітки можуть 
обирати стиль оформлення своїх акаунтів, постити фотографії та навіть обирати власний аватар. 

Важливу роль у спілкуванні в соцмережах відіграє незвичайний спосіб комунікації, що базується 
на коротких фразах і символах. Смайли, лаконічні фрази і навіть навмисні граматичні помилки стали 
інструментами для створення мови, яка живе лише у віртуальному світі. 

Інтернет-сленг, що виникає на основі спільних інтересів, об’єднує підлітків і надає їм можливість 
висловлюватися унікальним способом. Цей сленг не тільки полегшує комунікацію, а й створює відчуття 
спільноти. Лише ті, хто знайомий зі специфічними термінами та виразами, можуть повною мірою 
зрозуміти повідомлення. Інтернет-сленг передбачає не тільки емодзі (система скорочень і значків, що 
використовуються в електронній пошті та соцмережах для передачі настрою комуніканта, коли відсутні 
жести, міміка або почерк) [6] та скорочення слів, а й меми (коротка інформація іронічного характеру, яка 
відтворює певне ставлення до якихось подій чи обставин та поширюється переважно в інтернеті), жарти 
та вирази, які виникають у певних контекстах і набирають популярності в певних інтернет-спільнотах. 

Таким чином, мова підлітків у соціальних мережах стає своєрідним кодом, який посилює їхню 
ідентичність і взаємозв’язок у віртуальному середовищі. 

http://unhcr.org.ua/uk/novini/novyny/1293-vnutrishno-peremishcheni-osobi
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text
http://www.ekmair.ukma.edu.ua/handle/123456789/7491
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здатності до рефлексії та аналізу продуктів власної діяльності, пробудження у студентів інтересу та 
прагнення до оволодіння саногенним мисленням у процесі навчальної діяльності, відпрацювання на 
ігрових моделях навичок виявлення автоматичних думок і неадекватних інтерпретацій у процесі 
навчальної діяльності, розвиток навичок пошуку адаптивної думки, психологічна робота з негативними 
психічними станами, потоком негативно забарвлених думок, установками студентів та їх декструктивною 
поведінкою, набуття навичок розпізнавати типові патогенні автоматичні думки для типових стресогенних 
ситуацій у процесі навчання, розвиток навичок гнучкості сприйняття, відстежування неоднозначності 
оцінок ситуації у взаємодії з викладачами, формування вмінь і навичок конструктивного вирішення 
конфліктів у спілкуванні та взаєминах: студент-викладач, формування позитивного самосприйняття і 
навичок соціальних контактів. 

Студенту для успішного розвитку саногеного мисленя у процесі навчальної діяльності важливо 
відчувати себе активним суб’єктом діяльності:  

- засвоїти необхідні для участі в навчально-виховному процесі норми поведінки та 
життєдіяльності й виробити певні навички та звички навчальної діяльності (статична, динамічна сила та 
витривалість, темпоритм рухів, швидкість реакцій, координованість і стабільність рухів);  

- встановити закономірності взаємодії із професорсько-викладацьким складом у процесі навчання 
(обговорення проблем, суб’єктна позиція студента, підтримка відчуття приналежності студентів до 
спільноти, соціально-психологічна атмосфера);  

- брати участь у проведені заходів, що спрямовані на розвиток самосвідомості, реалізації 
потенціалу, розвиток особистісних якостей (упевненість, організованість, наполегливість, 
дисциплінованість, терпимість, відповідальність), на підвищення активності в навчальній діяльності. 

Також пропонуємо здобувачам вищої освіти під час підготовки до семінарських занять виконувати 
вправи, зокрема вправу «Затиск», яка дасть змогу навчитися знімати психофізіологічні «затиски» та 
формувати прийоми стану релаксації. Навичка розслабляти м’язи – це передумова аутогенного 
тренування. Аутотренінг сприяє відновленню сил, зняттю емоційної збудливості, управлінню процесами 
організму та психіки. Також дає можливість не лише переключати увагу з одного об’єкта на інший, а й 
звільнятися від «м’язових затисків» [2]. Важливо студентам освоїти й техніку релаксації, що є ефективним 
засобом відновлення енергетики нервової системи та всього організму. 

Перед написанням модульної контрольної роботи чи іспиту пропонуємо вправу «Книга мого 
життя», що допоможе зняти внутрішню напругу людини, переводячи її у «світ інших вимірювань», можна 
сказати, у видимий «паралельний світ» із реальним існуванням предметів зі своїми власними законами, 
відмінними від законів людського життя. Сприйняття «інших світів» і внутрішнє залучення до одного з них 
дає можливість розуміння багатогранності будь-якої життєвої та професійної ситуації, сприяє 
тимчасовому «виключенню» з власних травмувальних обставин і ставлення до них як до реальних, одних 
із безлічі різноманітних форм життя. Вправи «Людина-стресор», «Помінятись місцями» допоможе 
студенту пережити стресовий досвід і дозволить закріпити навички конструктивного ведення діалогу між 
студентом на викладачем тощо. 

Висновки. Отже, ми розробили методичні рекомендації, яких необхідно дотримуватися не лише 
психологу та здобувачам вищої освіти, а й усім учасникам навчально-виховного процесу, а саме: 
керівництву начального закладу, професорсько-викладацькому складу, куратору. Своєчасне 
застосування цих рекомендацій сприятиме розвитку та формуванню саногенного мислення у здобувачів 
вищої освіти для досягнення ними психологічного благополуччя. 
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